

LA REGIÓN CANTABRA

SEMENARIO REPUBLICANO

AÑO V

Nuestro programa: el del 22 de Junio de 1894

Santander 24 de Octubre de 1911

Nuestro jefe: Alejandro Lerroxx

NÚM. 211

NOTICIAS, ANUNCIOS
Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración
Calle de San Francisco, 31.-Teléfono 502
y Cuesta del Hospital, 7, 1.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO ídem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.
PAGO ADELANTADO

ELECCIONES MUNICIPALES

Candidatura Republicana Radical

| | |
|---------------------|-------------------|
| PRIMER DISTRITO | CUARTO DISTRITO |
| Gregorio López. | Eleofredo García. |
| Alfredo Vázquez. | Francisco Peña. |
| TERCER DISTRITO | SEXTO DISTRITO |
| Pedro Bilbao. | Julio S. Marraci. |
| Francisco Camargo. | SÉPTIMO DISTRITO |
| Francisco Pescador. | Francisco Balsa. |

Después del atropello

Con premura de tiempo y espacio para entrar en largas consideraciones que continuaremos en sucesivos números, reanudamos hoy nuestra publicación, poco después de la voluntaria suspensión que nos plugo llevar á cabo ante los atropellos á la libertad perpetrados por Canalejas.

Al igual que la numerosa mayoría de los periódicos republicanos y socialistas, también nosotros quisimos evitar el sonrojo de entregar nuestros trabajos periodísticos á la voracidad insaciable de la previa censura, procedimiento éste tan abominable, tan antiliberal, tan restrictivo, que el gobierno que lo pone en práctica no tiene derecho á la consideración de la opinión honrada del país.

Con la misma inoportunidad con que el señor Canalejas suspendió las garantías, vuelve á restablecerlas.

Porque ¿nos podrá decir este político falaz y fracasado, cuáles razones ha tenido ogaño para estimar lícito lo que ayer estimaba pecaminoso?

¿Qué es lo que se propuso el jefe del gobierno? ¿Demostrar á España que él se basta y se sobra para emular las hazañas del odioso Maura? No era preciso esta póstuma demostración de su excelencia. Lo sabíamos todos por infortunada experiencia. Nadie, absolutamente nadie, le negará ese *alto honor* de gobernante.

Hemos visto en la política española cosas muy peregrinas, inexplicables hasta el absurdo. Antítesis enormes hemos visto, pero no recordamos, no nos habla la Historia, de nada que pueda parecerse, ni por el forro, á la insólita desagravación del *soi-dissant* jefe demócrata.

Claro es que al igual que el también fracasado mallorquín llevará la penitencia en su propio pecado, pero en tanto le llega la hora de las expiaciones justas, su presencia al frente de los destinos del país, adornándose con el remoquete de «liberal» es una injuria á la verdad, un menosprecio á la dignidad, con las que es necesario acabar prontamente.

Todos cuantos esfuerzos reconcentremos para hacerle antipático á la opinión serán pocos. Derribado de la poltrona presidencial, hay que seguirle en su exodo político y como fundadamente puede esperarse que trate de reivindicarse desde la oposición de sus, más que errores, delitos de alta traición á los ideales de progreso, allí donde nos cite acudamos en masa, para responder á sus falacias con la actitud hasta de violenta protesta, merecida por su resellamiento indecoroso.

Alguien podrá alegar que es prematura nuestra excitación á la opinión pública. Nada de eso: para combatir á los traidores del ideal siempre será tarde.

Un hombre así no merece la consideración de sus conciudadanos.

Es más, no tiene derecho, absolutamente ningún derecho, á ser tan osado que pretenda aparecer públicamente ante su presencia.

Pudo engañar á la opinión una vez y robarla muchas de sus ilusiones, y pisotear sus derechos en toda ocasión.

Pero mañana será temerario buscar el aplauso con los latiguillos retóricos de que tan pródigo anduvo siempre el ferrolano cuco.

Y si así no lo estimase tanto peor para él, ya le quedará tiempo de convencerse de la verdad de nuestra profecía.

Por lo que á Santander se refiere recordará el señor Canalejas con fruición la acogida que tuvieron los toques democráticos de su discurso en el Teatro; puede darse, cuando descansen de sus «fatigas» presidenciales, otra vuelta por aquí y aprenderá á fondo que este es un pueblo «que no sabe olvidar».

Y lo que decimos del nuestro puede aplicarse á las demás provincias donde el señor Canalejas declaraba sin rodeos que no le separaba de la República, más que el «leve espacio» del canto de un duro.

Hubiese dicho con mayor propiedad, el volumen de un estómago insaciable!

El por qué de una carta y algunas cosas más

Soy joven. Quiero envanecerme con esta pequeña declaración, que á los extraños quizá les tenga sin cuidado alguno, pero que á mí me produce la íntima satisfacción del que aún cuenta con el caudal de los pocos años.

Soy joven, digo, pero no en tal medida que no haya tenido tiempo de ver determinadas cosas, de contrastar algunas actitudes, de estudiar á muchas personas. En tal sentido, resulto un pobre viejo decrepito, un redivivo Matusalem, un experimentado con más ciencia mundana que Merlín, pero, al propio tiempo, con una candorosa paciencia que dá quince y raya al famoso Job, el de la entretenida leyenda...

En mi vida política he visto—ya queda dicho—muchas cosas; unas malas y otras... peores.

Lo que todavía me reservaba la sorpresa de lo inesperado, era el hecho de que mi modesto nombre, mordido por las dentelladas del ajeno despecto, tan alto se cotizase, que, para anonadarle y confundirle, fuera preciso esconderse tras el deleznable parapeto del anónimo miserable.

Pero eso también llegó, y la venda que cubría mis ojos cayó al suelo para siempre, sin que yo haya de tomarme la molestia de recogerla de entre el fango social que nos ahoga.

Yo tengo la debilidad de crearme honrado y de atreverme á declararlo en voz alta, y de retar á mis enemigos á que me demuestren lo contrario, y de tomar asiento para esperar con mayor comodidad.

La honorabilidad, la decencia y la honradez, serán el único patrimonio que podré dejar á mi numerosa familia. Bien entiendo que para algunos resulta poca cosa, cuando él pudiera ser ventajosamente suplido por un confortable pasar de los muchos *vivillos* políticos que en el mundo han sido, mas, no importa. Cada cual es cada cual, y «ca uno, es ca uno» que dijo el clásico.

En no lejana fecha hubo un acontecimiento político, que pasó á la historia con el significativo nombre de la «Crisis del papelito».

Entonces el nunca bien ponderado Canalejas, que en nombre de la democracia nos hundió y desgobernó, fué la víctima propiciatoria de aquella genialidad moretista.

Hoy, unos cuantos enredadores santanderinos, que no son santanderinos (dicho sea sin ánimo de ofender ni de exaltar sensiblerías chico-patrioterías) tomando al azar (?) un nombre que no corresponde al de ninguno de ellos, pero que coincide con el de un estimado correligionario nuestro, ajeno á esta farándula, sintiendo la nostalgia del bajo maquiavelismo, también se creyeron fautores de crisis, é incubaron, redactaron y dirigieron la donosa carta que á continuación transcribimos.

Sr. D. Alejandro Lerroxx.

Respetable señor y jefe. No puedo por menos que molestar su atención, en vista del extremo á que hemos llegado los radicales de Santander, á consecuencia de la marcha desatentada como impolítica que de algún tiempo á la fecha se viene imprimiendo al partido por quien, atento solo á sus fines particulares, todo lo invade y atropella sin ninguna especie de consideración, al logro de la idea personal. Las locuras, los desaciertos, los chanchulleros y los desaires del ciudadano Mateo, presidente hoy del Comité, han llegado al extremo de que las personas más salientes y prestigiosas del partido, se han visto obligadas á cederle el paso dándose de baja en las listas de los afiliados.

Don Aurelio Piedra, los doctores Toca y Marfori, don Saturio Vicuña y otros muchos, han iniciado el desfile, que muy en breve tomará grandes y acaso irremediables proporciones, si usted no pone vigorosa y urgentemente mano en el asunto.

Estamos siendo el blanco de la crítica de propios y de extraños, y lo peor del caso es, que hay sobradas razones para ello. Es tal la situación, que en la asamblea reunida el domingo último el mismo presidente dijo, que de seguir esto como vá, licenciaría al partido.

Usted como único y supremo jefe hará lo que crea más conveniente á la prosperidad del partido. Le desea salud y república,

José Fernandez.

Hoy 17 octubre 1911.

Después de leído ese documento histórico-literario, que de buena gana cederíamos á nuestra Biblioteca Municipal, á cualquiera se le ocurre pensar que con añoranzas de falsos idólos, y mal reprimidas ambiciones, ostentan un lettero muy llamativo, en el que se lee: «yo soy republicano» y no hacen nada por demostrarlo, me miro hacia adentro con encantadora mirada y aun á trueque de reprocharme lo egoísta de la exclamación, suelo decir: «vales más, infinitamente más que ellos». Si es que la consecuencia y la lealtad y el sacrificio algo representan y significan en la vida de los partidos políticos.

Después, cierro los ojos á la evidencia, y soñando, despierto; llevo a suponer que no puede ser autor de la carta transcrita, ni apoderado de sus co-inspiradores, un cirujano de inquieta lengua y discutida historia, á quien bien pudiera ser hubiese acudido el firmante en sus mayores cuitas, sacrificando, ante la monótona insistencia de sus planideras demandas, la honrada popularidad que ahora se le niega, acaso, acaso también, el pan de sus hijos, para que no faltase en la mesa de este intelectual *agradecido*.

«...Y en tanto el mundo sin cesar navega por el piélago inmenso del vacío.»

ISIDRO MATEO

**

Enterado por usted señor director, de la carta arriba expresada, y viendo que en ella se ha estampado mi firma, pues soy el único afiliado en las filas del Partido Radical que lleva ese nombre y apellido, he de empezar manifestando: que soy, he sido y seguiré siéndolo, á pesar de no ambicionar puestos á concejales, radical, cada vez más convencido, y solamente cuando la conducta de algún correligionario, vea yo que no se ajusta á lo corriente y democrático de este Partido, tendré, sin necesidad de recurrir en alzada al jefe, el suficiente valor para descubrir sus amaños y falsedades en una asamblea de las muchas que celebra el Partido.

Así, pues, solo me resta el decir, que el caballero (que de esto tiene poco) que haya utilizado mi nombre para suscribir esas falsedades, es un farsante, un sinvergüenza y un hombre de muy poca dignidad, que solamente á fuerza de arrastrarse podía haberse elevado en algunas ocasiones un poco más arriba del fango donde se encuentra.

JOSÉ FERNÁNDEZ.

RECORDANDO LAS INFAMIAS

El día 13 del corriente, á las nueve de la mañana, hizo dos años que el insigne Ferrer fué fusilado en los fosos de Montjuich.

Bien madrugó la tiranía á saciar sus apetitos insaciables. Creyó que en la persona del infortunado Ferrer mataba todo germen de labor racionalista y cayó, como siempre, en el más craso de los errores.

Las ideas son lo intangible, lo impalpable, á las que no llegan las balas de plomo que privan de movimiento á la materia.

Las ideas se desarrollan, crecen y arraigan en razón directa á los mártires que las divulgaron.

Maura y Lacierva, con *guapeza* política, no dudaron en desafiar la opinión del mundo culto, en lanzar el guante al rostro de los hombres progresivos. Lacierva y Maura son ya dos cadáveres políticos más muertos que Ferrer, porque así hubo de decretarlo la voluntad mundial de los más y los mejores.

Duro fué el trance y sobre duro, infamante.

Merced á él el concepto de inferioridad que á Europa merecíamos se ha ampliado en términos alarmantes, y vivimos hoy, con relación al viejo continente, en precario.

Los pensadores de las naciones adelantadas ya saben y reconocen que España cuenta con una inmensa mayoría de opinión que quiere marchar paralelamente á los pueblos cultos, pero esto no impide que nuestro país pague las culpas oficiales de los desatentados verdugos, corazones de hiena y cerebro hueco, que tras de deshonrarnos y deshonorarse, todavía fueron osa-

dos á calificar de *apaches* á lo más saneado de la intelectualidad europea.

En el segundo aniversario de su muerte, tan injusta como gloriosa, llegue á la tumba de Ferrer la plegaria de nuestro corazón de hermanos y en las de Baró, Malet, del Hoyo y Clemente García, también víctimas de las desenfundadas furias de aquellos brutales, maldecidos, gobernantes, depositemos las siempre vivas de nuestro imperecedero recuerdo.

¡Que ya llegará la hora de las supremas justicias!

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES

Al pueblo de Santander

El Comité de Conjunción no quiere ir unido con el Partido Radical; desprecia sus ofrecimientos y va solo á la lucha, dando con ello el triunfo á los enemigos de la Libertad y del Progreso.

Vive Dios que al poner hoy la pluma sobre las blancas cuartillas, no lo hacemos por despecho, ni nos mueve la ambición de lograr un acta de concejal que para nada queremos ni para nada necesitamos. Pero si la ira nos brota por todos los poros del cuerpo, de pensar solamente que los malhechores de las causas santas y reivindicadoras son los que con mayor facilidad engañan á los hombres de buena fé.

De puñalada trapería dada á la Conjunción, calificó la pluma viril y vibrante del ilustre autor de *Juan José* al «no me ha convencido su señoría», pronunciado en el Congreso por el austero don Gumersindo; de estileta inferido con todas las agravantes de nocturnidad y alevosía al republicanismo de Santander, tildamos nosotros el acuerdo tomado en la noche del martes 17 del actual por el Comité local de Conjunción republicano socialista.

De nada sirvieron las razones expuestas por hombres de conciencia y amantes, sin trampa, de los ideales redentores. Tenía que triunfar la sin razón y la soberbia de los que, indudablemente, van muy á gusto en el machito y ganancioso del actual estado de cosas. Y triunfaron. La causa republicana les tome en cuenta el asesinato perpetrado.

Teníamos el convencimiento y la seguridad, de que el tremendísimo y brutal fracaso sufrido en las últimas elecciones celebradas para diputados provinciales sería dura lección que aprovecharían todos cuantos labraron aquel descalabro republicano. ¡Cuán grande ha sido el desencanto! Si no existiera en la humanidad el escepticismo sería cosa de inventarlo.

Al Comité de Conjunción le ocurre lo que á la *Micaela*, respecto á su enmienda. No parece sino que en su seno existe quien goza con las torpezas que, con suma frecuencia, cometen los conjuncionistas. Imposible comprender de otro modo su altivez, digna de mejor causa, ó sus desaciertos, que de una ú otra manera su conducta da derecho á calificarlos.

Nosotros, que dentro de ese organismo tenemos queridos amigos, estamos seguros, tenemos la convicción de que con sus votos no se ha aprobado el disparate cometido el martes 17... Pero lo cierto es que se ha aprobado; y como hay un refrán que dice: *más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena*, cabe la duda de si lo que es un mal para los principios republicanos podrá ser un beneficio para algunos particularmente. Está claro que esto, por hoy, no pasa de ser una sospecha, pero que con el tiempo pudiera trocarse en realidad.

Conocemos los trabajos de concordia realizados por el Comité del Partido Radical cerca del de la Conjunción, y sabemos que aquél, con inmejorables deseos, propuso á sus afines ir unidos en las próximas elecciones y dar la batalla á los enemigos de la Libertad y del Progreso, representados en los que asesinaron traidoramente á nuestros amigos en San Felú de Llobregat; en los que nos llevaron al *barranco del lobo* y en los que hicieron pasar á nuestros bravos soldados á la otra orilla del Kert.

¿Cómo se contestó á los deseos de los radicales? Con aplazamientos, primero; después con evasivas, y, por último, tras no pocas dudas y vacilaciones, aceptando el concurso ofrecido por los que seguimos á Lerroux. Grata noticia fué esta para nosotros. No esperábamos nada en beneficio nuestro; pero sí de la causa.

Razón tenía el que dijo que la alegría en casa de los necesitados era muy efímera, porque no habían transcurrido veinticuatro horas, cuando supimos que la unión convenida produjo cierto revuelo entre los «caudalados y colocados» de la Conjunción y hondo disgusto entre los socialistas,

vamos al decir, que mueven el molinillo de la chocolatera.

Exteriorizados estos disgustos menudearon los cabildos, no faltaron las intrigas, y las reuniones se verificaron con mayor frecuencia y facilidad que antes de aceptar el pacto que á algunos elementos tanto perjudicaba.

¿Consecuencia de todo esto que pudiéramos llamar el parto de los montes? Pues poner en circulación una nueva serie de emisión de oficios, en los que, con la más noble intención, se pretendía coger los dedos con la puerta al Comité Radical, buscando, al propio tiempo, la manera menos sucia de decir á los radicales que respecto á lo de la unión, *m'alegrito de veros güenos*. ¡Oh, la seriedad política! ¡oh, la formalidad! ¡Ah, oh!

¿A qué obedecía cambio tan brusco? ¿Qué ventajas reportaba—ya que no á los ideales—á la Conjunción la ruptura con los radicales? ¿Qué principios democráticos obligaban á despreciar el ofrecimiento de los afines? Esperamos la contestación.

¿Cómo se excusaban los conjuncionistas en uno de sus oficios? Pues de la siguiente democrática manera: *que el Partido Socialista no ayudará absolutamente en nada á los radicales*, pero, en cambio, si en las elecciones triunfaba alguno de éstos tendría que estar en el Ayuntamiento bajo la tutela de la minoría de Conjunción. Esto, en el caso de que la unión se hubiese llevado á cabo, como se ve, es de una generosidad tremebundiaca.

El recurso empleado para buscar la ruptura era de un tejido tan burdo, que á cien leguas denunciaba la procedencia de fábrica, y, claro es, aun cuando el Comité Radical está constituido de «primerizos», en su mayoría, no pasó por género inglés lo que era de Tarrasa ó de Alcoy, cuando más; que aquí, por suerte ó por desgracia conocemos demasiado el paño.

A la salida, que pudiéramos llamar en falso, del Comité de Conjunción—y decimos Comité porque no hemos de culpar á sus afiliados—contestó, lógicamente, el Partido Radical que no podía transigir, sobre todo en su última parte—en lo de la tutela; —pues respecto á la primera, en la ayuda que pudieran prestarle los socialistas, aun reconociendo su organización y disciplina, dábanla tan poca importancia, por hoy, que á contar solo con su apoyo es fácil que algún radical hubiérase ocurrido lo que á *Sandalo García y Garcilaso*, personaje de la zarzuela *Los Descamisados*.

Para contestar al oficio remitido por los radicales reuniéronse los conjuncionistas dando cuenta de él á los miembros de las diferentes fracciones que integran el Comité; éstos lo hacen á los suyos respectivos, para lo que, como es natural, se reunieron por grupos, los federales, los unionistas, los progresistas, los... creemos que son bastantes. Discusión del oficio radical por partida triple, como el aguardiente de Cazalla. Envío de pareceres por dichas entidades al cien veces ya dicho Comité de Conjunción. Se reune éste y, ¡ya era hora! se acuerda oficiar de nuevo al Partido Radical los acuerdos tomados, que, como verá el curioso lector, como dice en la página 361 de *Maria*, ó *la hija de un jornalero*, fueron de suma transcendencia, toda vez que ESTUDIADO CON DETENIMIENTO LAS COMUNICACIONES REMITIDAS Á ESTE COMITÉ—EL DE CONJUNCIÓN—POR LAS DIFERENTES ENTIDADES QUE LE INTEGRAN, HEMOS DE DECIRLOS QUE SENTIMOS NO PODER IR CON VOSOTROS EN LAS PRÓXIMAS ELECCIONES Á DAR LA BATALLA Á LOS ENEMIGOS DE LA LIBERTAD Y DEL PROGRESO.

¿Más claro? ¡Ni el agua! Sienten no poder ir con nosotros á dar la batalla á los reaccionarios, pero, soportan gustosos y ven con alegría—otra cosa no sedesprende de

lo copiado—que ellos y los radicales nos hagamos polvo, en perjuicio de Santander y de la causa republicana. ¿A quién le beneficia esta lucha intestina? ¿A los monárquicos? Pues ya lo han conseguido los republicanos que lo deseaban.

Esto, ni más ni menos, es lo que después de tantas idas y venidas, cabildos, reuniones, juntas é intrigas ha venido á resultar. En tal situación ¿qué le correspondía hacer al Partido Radical? Lo que ha hecho: Presentar candidatos en los distritos que se considera con fuerza para el triunfo, ayudando en otros, á pesar del desaire á todos los elementos republicanos. Si esto no es nobleza que venga Cristo y lo vea.

Puede ocurrir, y en ese caso lo escrito por nosotros sería una inocentada, de lo que nos alegraríamos, que la Conjunción contase en Santander con número suficiente de afiliados para sacar triunfante la senda candidatura que presenta; pero los que extendemos unas miasmas la vista más allá de la mesa del Casino, nos vamos á permitir declarar que no se engañó la zorra al decir: *Están verdes*.

Ya hemos dicho en el principio de este artículo, que al tomar la pluma no nos movía la ambición, ni el despecho nos guiaba; sin embargo, puede apartarse, que no faltará quien diga que nosotros renunciamos á la *mano de doña Leonor* porque presentamos candidatura después que la Conjunción, en provecho de los monárquicos, no ha querido aceptar nuestro ofrecimiento.

Y no se nos venga diciendo que nosotros pretendíamos formar una minoría en el Ayuntamiento, aparte.

Ya hemos dicho, repetimos, que esto fué un recurso que no dió el resultado apetecido, porque si el Partido socialista se negaba en absoluto, como dice el oficio, á apoyar á nuestros candidatos ¿cómo es posible que éstos, honradamente pensando, pudieran pertenecer á la minoría de la que aquellos son, casi puede decirse, dueños y señores? Ahora si la negativa de los socialistas obedecía á que la mayor parte de nuestros candidatos eran obreros, ha debido decirse, y entonces hubiéramos llamado á Sorolla para que pintara candidatos á gusto de los señores de la Conjunción.

Creemos haber hecho una pequeña historia del porque el bocharnoso caso del mes de Marzo último ha de reproducirse el día 12 del próximo.

La odisea que nuestro partido ha sufrido por el deseo de hacer morder el polvo á los monárquicos, no ha tenido por parte de la Conjunción el respeto y la acogida que debiera haber tenido.

Al sacrificio impuesto por los radicales para ir unidos con los afines han contestado estos presentando candidatura cerrada en todos los distritos.

Ante acto tal de descortesía el Partido Radical se vé en la necesidad de cerrar su candidatura en todos los distritos, haciendo excepción del segundo y quinto por circunstancias muy dignas de tenerse en cuenta.

Nuestro partido no presenta candidato en el segundo distrito por darse el caso de luchar en él nuestro amigo, el consecuente federal don Eduardo González y comprendiendo que ese distrito no es el más apropiado para que consiga el triunfo ningún republicano, aun teniendo los prestigios que nuestro amigo, el Comité radical ha acordado apoyar con todas las fuerzas de que disponga la candidatura indicada.

En el quinto distrito apoyarán al candidato en virtud de que los correligionarios de aquella populosa barriada, comprendiendo que el acto llevado á cabo por los conjuncionistas, no era beneficioso para la causa republicana dispusieron que el candidato que luchara fuera elegido por ellos mismos.

Como esto supone un voto de censura para el Comité local, los radicales, igual que á don Eduardo González apoyarán á don Manuel Fernández Quintana.

No necesitamos hacer un elogio de los candidatos que el Partido presenta (cuyos nombres van en otro lugar); en su mayoría obreros, con estos viven, con estos sufren sus infortunios y como ellos padecen las tiranías de un régimen de vilipendio y escarnio que nos deshonra ante las naciones cultas y civilizadas.

Obreros, repetimos, porque ee ganan el sustento en el taller y la fábrica, ó peleando rudamente con las embrevecidas olas del mar Cantábrico. Nadie, pues, mejor que ellos para comprender á los necesitados y hacer por ellos lo que no hacen los que pisan alfombradas salas y pasea por las calles con enguantadas manos.

DE CASTRO URDIALES

Sucio negocio de los conservadores

En el último artículo publicado por nosotros y dedicado á descubrir los sucios negocios que en la inmediata ciudad de Castro Urdiales vienen explotando los conser-

vadores, con gran asombro é indignación de las personas honradas, comentábamos el de los residuos minerales aprovechado por el bizkaitarra Sota, socio del diputado por el distrito señor Aznar.

Hoy toca el turno al «negocio» llamado de los «bloques», bastante más sucio que el de los minerales, lo que demuestra la desapresión de los conservadores si no estuviera demostrado hasta la saciedad.

Hay que convencerse, mientras esa plaga de políticos siga llevando las riendas de la nación, ésta estará convertida en un Sierra Morena, donde los *vivillos*, los *pernales* y los *tempranillos* de la política desbaligen impunemente al primer viandante que encuentren, amparados por los compradores de actas á precio de oro.

Hemos dicho doscientas veces, y lo sabe España entera, que el distrito de Laredo es el más corrompido de todo el país. Pero lo que España entera no sabe, es que allí se negocia con la misma impunidad que se corrompe el cuerpo electoral.

Hace años el Estado subastó las obras del Puerto por la cantidad de 3.000.000 de pesetas, con la expresa condición de que habían de hacerse las obras con bloques de cemento.

Anunciar la subasta y formarse una sociedad compuesta de conservadores en la que figuraban los señores Portillo, Ibáñez y otros cuantos secuaces del bendito don Antonio, fué todo obra de un momento. ¿Tres millones de pesetas? ¡a por ellas! se dijeron; y como lobos hambrientos se abalanzaron sobre los tres millones.

Las condiciones del pliego eran que el cemento que se empleara para los bloques fuese de Boulogne (Francia) por ser de excelente clase y el más apropiado para la clase de obrar á que iba á ser empleado.

A las obras, una vez empezadas, se las dieron gran impulso, pero hete aquí que bien pronto se notó que según las iban haciendo la acción de los temporales las iban desbaratando.

¿A qué obedecía esto? Pues muy sencillo: en lugar de emplearse cemento de Boulogne, que cuesta, aproximadamente, á seis pesetas saco, los bloques se construyeron con cemento número 0 de la fábrica de Sestao, cuyo precio oscila entre 1,50 y 1,75 el saco. Esto, como se ve, es el colmo de la frescura y se necesita para ello tener la cara más recia que el mismo cemento.

Agréguese que á los bloques se les ponía mayor cantidad de arena que la necesaria, y podrá formarse una idea de la fortaleza que hubiera tenido el Puerto.

Viene á comprobar nuestro aserto el que en el rompe olas, por su parte exterior, han sido revocados gran número de bloques que se encontraban en estado de descomposición.

El Estado abona por el metro de bloque 45 pesetas, y haciéndose, como en la actualidad se lleva á cabo, escasamente vale 15 pesetas.

La cantidad recibida por los trabajos ejecutados es tan exorbitante, que de haber ido á parar, á la mar rebasaría por encima de la escollera. Baste decir que la obra se presupuestó en 3.000.000 de pesetas y hasta la fecha van gastados 7.000.000.

¡Cuatro millones de diferencia en negocio tan insignificante! ¿Se comprende ahora porque los conservadores presentaron la subasta de la escuadra? ¿A quién puede sorprender las inmundicias del estampillado, los postes telegráficos, lo de la Vasco-castellana y todo ese emjambre de sucios negocios llevados á cabo por los «Pernales» conservadores?

Próximamente están las elecciones en Castro, como lo están en toda España; pero es necesario que, vosotros, los castreños sepáis quién os aniquila, quién os deshonra y quien por medios tan probables os saquea hasta el último céntimo.

Los conservadores, presentarán los correspondientes candidatos. Quien vote á tales aprovechados señores es porque será digno de figurar en las colecciones de antropometría.

Primer aniversario de la Juventud Radical

El 16 del corriente mes, ha hecho un año que tuvo lugar la fundación de esta agrupación de jóvenes entusiastas y valientes republicanos, que asqueados por la política que seguían los prohombres del republicanismo, y viendo como única esperanza de esta pobre patria al valiente caudillo Alejandro Lerroux, único que será capaz de hacer esa revolución que llevan muchos republicanos en la boca y lo contrario en el corazón. Prueba de ello es la campaña en contra de la Guerra llevada á cabo por esos señores, los cuales después de anunciar que se le-

PÍDASE EN TODAS PARTES

Anís Udalla

El más rico é higiénico de los conocidos

Baldomero Landa-Udalla-(Santander)
Para más detalles: Julio Palacias, Atarazanas, 1

CAFÉ AYUSO

En el café que Antonio Ayuso tiene en Puertochico, encontrará el público Vinos, Licores y Aguardientes de las mejores marcas y procedencias. Café acreditado por sus géneros.

Puertochico

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierro, etc., etc. es la de

Pedro González

ENSEÑANZA, NÚM. 3

No confundirse: Pedro González

LAS ROJAS

— FÁBRICA DE ALPARGATAS —

Especialidad en calzados de material hecho y á la medida.

Efectos de caza y pesca. Cohetes, fuegos artificiales y expendeduría oficial de Explosivos.

JOSE RIVAS

ESQUINA TRAVESIA DE ATARAZANAS, 1.ª DEL PUENTE
TELÉFONO 417

La Gloria

COMESTIBLES Y CAFÉ

DE

DANIEL DÍAZ

Especialidad en Manzanilla, Caña de la Habana y Ginebra.

CALLE DE CASTELAR, LETRA A

EL PASAJE DE LA MARINA

Establecimiento de Comidas y Bebidas y Casa de Huéspedes DE

Modesto González

PLAZA DE VELARDE

(Debajo del Salón Variedades).—Santander

Esmerado trato y economía en los precios. Próxima á todas las estaciones y puntos de embarque.

CAFÉ

La Imperial

ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 26

El más cómodo y el mejor situado. géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

vantarian hasta las piedras para impedirle y evitar que inútilmente fuese sacrificado nuestro valiente Ejército en los campos del Riff, cuando llegó la hora de demostrar al Gobierno que no se podía hacer un movimiento tan en contra de la voluntad pública, se conformaron con ver embarcar á nuestros queridos hermanos á esa desdichada guerra, y por ninguna parte hemos visto á estos modernos capitanes Araña hacer nada para impedirlo.

Los jóvenes republicanos que van comprendiendo que los únicos que con empeño han demostrado siempre su amor al ideal son los radicales, bien demostrado en la semana trágica de Barcelona, y últimamente, cuando los recientes sucesos que dieron lugar á la suspensión de las garantías, ¿no fué Zaragoza donde el decidido presidente de la Juventud Republicana Radical pagó con la vida su entusiasmo y su amor á la República? Pero, ¿á qué seguir? convencidos estamos de que si algo podemos esperar no será ciertamente de los señores conjuncionistas, que de fracaso en fracaso van llevando á las fuerzas conjuncionadas: díganlo los últimos sucesos de tan funestos resultados para los trabajadores de Bilbao y otras capitales. Una sola esperanza guía ya á los buenos republicanos, y esta es la gran confianza que en el Partido Radical tenemos, que con su valiente jefe sabrá conducirnos al fin que todos deseamos.

Nosotros, por nuestra parte, deseando estamos ocupar un puesto de peligro para poder demostrar nuestro gran amor por la Patria y la República.

La Juventud Republicana Radical de Santander cumplirá con su deber sacrificando hasta la vida si preciso fuera por nuestro querido ideal.

GREGORIO LÓPEZ.

Nota.—Para conmemorar este aniversario, la Juventud Radical tiene en proyecto varios festejos que los anunciará oportunamente.

Otra.—Este aniversario no se ha solemnizado en el día del cumplimiento por la situación porque atravesaba España.

HABLEMOS CLARO

Por consideración, ciertamente, á la persona que aludíamos en nuestros artículos... ó la fuerza del sino y las casas de comercio, nos hemos abstenido de dar su nombre creyendo que pondría especial cuidado en cumplir con lo que era objeto de nuestros trabajos; no lo ha hecho así y en el pecado llevará la penitencia.

El personaje que nos mueve á coger la pluma nuevamente, —bien á pesar nuestro, —no es otro que don Alvaro Florez Estrada, persona harto conocida entre los

hombres de negocios, por desempeñar diferentes cargos en los que se le sostiene más que por su pericia, por no acarrear trastornos á las entidades que representa.

No hemos de nombrar á ninguno de éstos; solo, por ahora, nos hemos de ceñir á poner en conocimiento de los incautos que desconozcan la manera de ser del Florez Estrada, la poca seriedad que imprime á sus negocios y lo expuestos que están, por lo tanto, los que de su palabra se fíen. Como muestra vaya por hoy este botón: Hace próximamente dos años y medio emprendió—en compañía de un amigo nuestro—un negocio que rindió saneados beneficios. Pues, bien; el señor Estrada, administrador del negocio, no pudo presentar la oportuna liquidación á fines del año 1909, y así sucesivamente hasta la fecha, obediendo á ello la detestable administración, que no comprendemos en quien desempeña, entre otros cargos, el de consejero del Banco de Santander.

Desde la fecha indicada han sido varias las personas que han intervenido para poner los libros de la Casa al corriente, habiendo sido infructuosos sus esfuerzos y pericia por haber tropezado con la falta de datos indispensables para ello.

¿Por qué el señor Florez no cumple como es debido con el que le ayudó á ganar un dinero que le ha salvado de situaciones muy difíciles? Hágalo, siquiera por no dejar en mal lugar al Banco de Santander, quien en cierta ocasión, y al ir nuestro amigo á cobrar un cheque de una importante casa de la región, exigióle que se le conociera una firma de la plaza.

Nuestro amigo contestó que conocía al señor Estrada, á lo que, textualmente le dijeron: «Buena firma; precisamente es consejero de la casa».

Como es natural, con estas referencias directas nadie puede creer que se trate de una persona de defectuosa administración ni dudosa buena fé; siendo este el motivo de habersele propuesto el negocio á la sazón en marcha con la condición de que el señor Florez Estrada lo administrase.

Lo chusco del caso es que la situación de don Alvaro no la ignoran muchas personalidades mercantiles, por lo que se nos ocurre preguntar: ¿Por qué se ampara con el mutismo el principio de lo que mañana pudiera ser un caso doloroso y lamentable en perjuicio de modestos industriales que, fiados en apariencias caigan en las redes?

Si el señor Florez Estrada cree que su intervención en regalar bastones de mando al señor Canalejas es obra de hombre cuerdo y le ha de servir de salvoconducto para cubrir impunemente sus informalidades, está muy equivocado.

Por hoy no hacemos más que exponer al público, al desnudo, como en nosotros es costumbre, las condiciones comerciales de don Alvaro Florez Estrada.

Ahora, si los varios compañeros de consejo que tiene en distintas entidades, creen llegada la hora de hacer justicia, desde estas columnas no hacemos más que ponerles al corriente de lo que sucede, dado caso de que no lo sepan.

En números sucesivos iremos dando á conocer á nuestros lectores otros interesantes detalles sobre este asunto.

¿CÓMO OS REÍS, MISERABLES!

La suicida conducta observada por el Comité de Conjunción, hace que estos días

los elementos monárquicos se estén bañando en agua de rosas. Con la hipocresía, propia de los que ahora hace un año coadyuvaban á la protesta contra el *demócrata* Canalejas, escribe en su número de ayer el periódico ruanista *La Atalaya*, un artículo que de haber en el campo republicano lo que á simple vista se ve que falta—amor á las ideas—no se hubiera publicado, porque la morcillera candidatura que presenta en su primera plana el citado periódico habría rodado hecha polvo ante el poder incontrastable de las fuerzas antimonárquicas.

Habla *La Atalaya* de la mala administración observada en los ayuntamientos en que los radicales tienen mayoría, y precisamente esa mayoría job, sarcasmo de los que pretenden burlarse de nosotros! resulta que la tienen en las dos únicas capitales verdaderamente republicanas; en las que siempre fueron á la cabeza de la civilización española; las únicas que en el extranjero tienen vida propia y son respetadas por el talento y la energía de sus hijos.

¿Cómo se atreve á hablar *La Atalaya* de moralidad ni á tirar piedras al tejado ajeno teniendo el propio de vidrio?

¿Cómo se atreve *La Atalaya* á publicar los nombres que forman la candidatura del octavo distrito? Pues qué van á ser aquellos humildes labriegos tan faltos de memoria que hayan olvidado que los únicos que votaron para que el reparto fuera mayor á lo que podían pagar fueron los señores García (J.), García (E.) y Gómez (G.)?

¿Cómo se atreve á recomendar á Vega Quintanilla, si le negó el agua y el fuego en las pasadas elecciones? Negativa que está justificada por las formas indignas de que se valió su «amo» cerca de Santiago Alba para poder alcanzar la vara, que es lo que le trae más loco que una espuerta de grillos.

¿Cómo tiene *La Atalaya* valor para hablar en pró de Leopoldo Gutiérrez, bellísima persona particularmente, pero de los que su falta de cultura les hace decir: *El Partido quiere que vaiga al Ayuntamiento, ¿y yo qué voy á hacer?* Y cuando un hombre dice que el partido quiere que *vaiga* ¿qué hay que esperar de él? Es muy buen tablero, pero como concejal...

no me haga usted de reir que tengo el labio partido.

Seguiríamos hablando de los demás candidatos que van ó irán al Ayuntamiento, según ellos, pero para qué vamos á gastar tinta y tiempo si para lo único que sirven es para saber cuándo las americanas se llevan con vueltas en las mangas.

En otro lugar de este número publicamos la moralidad de la jarka monárquica. Ello demuestra que los políticos dinásticos lo mismo sirven para hacer sucios negocios como para fusilar á los hombres de inteligencia y de honradez.

RESPIREMOS

Hace unas horas, cuando nos disponíamos á celebrar nuestro *conventual concilio* nos hallamos con un bando, que el señor Gobernador, autorizado por el ministro del ramo, concede que todo ciudadano pueda respirar.

Pero respirar concedido, será forzoso aumentarle para demostrar que, no es posible vivir en un tan largo período de tiempo. La Casa del Pueblo, domicilio de gran ciudadanía que ha estado bloqueado has-

ta el extremo del procesamiento, jamás vióse tan concurrido. Claro, tanto llamar la atención, era cosa obligada para que todo bicho viviente concurrese.

El local de la Casa del Pueblo, es uno de los más atrayentes. En él, la moralidad tiene su origen; y no es extraño que el mandato imperativo del gobierno actual, pensara en la suspensión de sus generales actos.

No hemos de hacer grandes historias de ese *lapsus* de tiempo, en que el señor Presidente del Consejo de Ministros, hermano con el peor de los tiempos, en que su congénere señor Maura imponía el poder absolutista del grado máximo, en esa cuestión feudal tan degenerada, merezca que hagamos, si es de repetir la frase, algo que tienda á simplificar el concepto de los grandes mitinistas en pro del proletariado, como tanto el señor Canalejas propagó por pueblos y aldeas.

Somos en razón á pensar, de lo más práctico; algo queda en nuestra mente, que podamos explicar.

El sueño político de los gobernantes que en la actualidad padecemos, es así como el dolor intenso del paciente, que por muchos sinapismos que se le aplique, resulta nada eficaz al lado del que no tiene por qué sufrir. Y es eso. Un precoz liberalismo, que en sus mayores sueños, tuvo como sonámbulo, la huelga con carácter revolucionario.

Arrogante el señor Canalejas, cortó de raíz con ese despecho de fuerzas que el país tanto necesita para no verse obligado á emigrar; la huelga de Bilbao, Gijón, Huelva y otros puntos, mientras que en el pueblo africano combaten muchos hermanos nuestros porque la bandera española no pierda su brillantez.

Y para terminar estas líneas que son fiel reflejo del observantismo en acción durante ese tiempo en que el señor Canalejas nos ha amordazado; conste, que, en Santander tendrá siempre una *amistad sincera* de la que pueda estar seguro el jefe del Gobierno, que aquí se le recibirá con algo que suene, pues los santanderinos solemos ser muy agradecidos.

Como final podemos agregar, que LA REGION CÁNTABRA suspendió su publicación por no dar más gusto al lapiz rojo, que tantos deseos tenía de poner en blanco nuestras límpidas columnas.

Respiremos, al fin.

Papeletas Numeradas

PARA RIFA

Se venden en esta Imprenta

La Ideal

Venta de postales al por mayor y menor

Carbajal, 4 y San Francisco, 31. — SANTANDER

Imp. La Ideal. — Carbajal, 4. — Santander.

CAFÉ "EXTRA"

El más céntrico del — — —
— — — **BOULEVARD DE PEREDA**

Acreditado por sus géneros inmejorables
Especialidad en HELADOS de todas clases

SE SIRVE A DOMICILIO

Gran CONCIERTO diario — — —
— — — por un notable TERCETO

SANTANDER

RESTAURANT VISTA-ALEGRE
DE

JOSÉ CORDERA
á cargo de CLEMENTE PÉREZ

El más cómodo y económico.
FRENTE A LAS ESTACIONES
DE ASTURIAS Y BILBAO
PRÓXIMO A LA DEL NORTE
CALDERÓN DE LA BARCA, 15

TIENDA EL ARENAL
de
JENARO FERNÁNDEZ
CALLE DEL RINCÓN

Gran casa de comidas y bebidas.
La mejor y más económica de San-
ander.

B. L. DOMECCQ

ELIXIR ANÍS ZORRILLA
Coñac B. L. DOMECCQ
Gran Aperitivo
JEREZ QUINA Especialidades
Gran Premio: Zaragoza 1909
ORUJO SUPERIOR

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tubería de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yaso, etc., etc.

JOAQUIN MADRAZO

Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente á los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9.

LA CRUZ BLANCA

Sociedad Anónima Española para la
fabricación de cervezas, bebidas gaseo-
sas y hielo
SANTANDER

Para evitar falsificaciones, las botellas están
alambradas y las etiquetas llevan perforada la con-
traseña.

Elías Herrero

SANTANDER.—CONCORDIA, 38

FÁBRICA DE AGUARDIENTES, LICORES
Y JARABES.

DEPÓSITO DE VINOS GENEROSOS Y VERMOUT
ESPECIALIDADES; entre otras, ANIS Y COGNAC

ALTAMIRA

productos muy recomendados por las eminencias médicas, de-
bido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y faci-
litán las digestiones difíciles.

EL ORIENTE DE ASTURIAS
GRAN CASA PARA VIAJEROS DE
FRANCISCO MUÑIZ CUÉ
Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios
económicos, hermosas vistas y próxima á los
muelles de embarque y estaciones de ferro-
carriles.

NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de
negocios, se encarga de todas estas comi-
siones con garantía y prontitud.

PARA COMER BIEN Y BARATO
EN LA
NUOVA SUIZA
plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero
del café Suizo,
Se sirven toda clase de comidas.
¡No hay quien compita en precios baratos con esta
Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

Mala Real Inglesa

PROXIMA SALIDA DE SANTANDER

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
saldrá de Santander el día 13 de Noviembre, el magnifico vapor

PARDO

Admitiendo carga y pasajeros.
El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros, camareros y médico españo-
les con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.
Para solicitar cabida é informes sobre pasaje de cámara, dirigirse á

LUIS DE MARURI Y COMPAÑÍA MUELLE, 31
SANTANDER
En GIJÓN, Trinidad, 23 y 25

Para informes sobre pasajes de tercera clase, á

LUIS DE MARURI, Muelle, 31-Santander

Gran Fabrica de Dulce de Membrillo
DE

JUSTO ESTRADA HARO
PUENTE GENIL

A la mayor brevedad se pondrán á la venta en todos los
Establecimientos de Ultramarinos y Comestibles, unas cajitas
conteniendo bloques de jalea y membrillo, muy cómodas
para poder vender los industriales cantidades mínimas
de DIEZ céntimos.

PARA MÁS DETALLES
— — — É INFORMES: **Ramón Méndez** FLORIDA, 18, 2.º
SANTANDER

Indalecio Criales

FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (Rioja)

La mejor Casa riojana en embutidos, cuyos
géneros son altamente solicitados por su buena
clase y excelencia de las carnes con que están
fabricadas.

Para detalles informará:

RAMÓN MÉNDEZ

ALMACÉN DE PAQUETERIA, MERCERÍA Y GÉNEROS DE PUNTO
2, JUAN DE HERRERA, 2

Grandes novedades en Camisería, Cebatería, Mercería,
Adornos y Artículos de piel

JOSÉ MATEU
8, CALLE DE ATARAZANAS, 8

ALMACÉN DE VINOS
DE

J. LÓPEZ ALONSO

Calle de Castilla (frente
á la estación de Bilbao)
SANTANDER

Saturnino Prieto

Marmolista lapidario

Se hacen toda clase de trabajos
en mármol para Cemente-
rios, Obras y Ebanisterías, á
precios económicos.

Taller: calle de Santa Lucía, 21
SANTANDER

HAMBURG-AMERIKA LINIE

VAPORES CORREOS ALEMANES
SERVICIO BI SEMANAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MÉXICO

SALIDAS FIJAS LOS DIAS 3 Y 20 DE CADA MES

Próximas salidas para

Habana, Veracruz, Tampico y Puerto México

El día 3 de Noviembre vapor **CORGOVADO**.

20 de Noviembre vapor **KRONPRINZESSIN GEILIE**.

El 13 de Diciembre vapor **YPIRANGA**.

El 20 de Diciembre vapor **FÜRST BISMARCK**.

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de
mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto México.

Para Habana..... 225 Pesetas, 11 de impuestos y 5 de gastos de embarque.

Veracruz y Tampico..... 250 > 5 de > de >

Precios de 3.ª preferente: Para Habana, Pesetas 425, para Veracruz, 450, más los impuestos.

Esta clase sólo la tienen los vapores **CORGOVADO** é **YPIRANGA**.

Para solicitar cabida é informes sobre pasajes de cámara dirigirse á

Carlos Hoppe y Compañía

Para informes sobre pasajes de tercera clase á

Don Herman Hoppe

Boulevard de Pereda, número 29, entresuelo.—Teléfono 102.—SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA

La Propicia Alameda Primera, 22
Teléfono, número 481

CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22;
tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas,
cruces, ápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con
los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también
coches-estufas, por contrato existente entre esta casa y la muy acreditada de las señoras
Hijas de Horga. Camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capi-
llas ardientes.

SERVICIO PERMANENTE